

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Голодомор: мудрость памяти | La famine : un devoir de mémoire

Auteur: Всеволод Бернштейн, [Фрибург](#), 03.11.2008.



Выступление посла Украины в Швейцарии г-на Дири

31 октября в Университете Фрибурга состоялся симпозиум «Голодомор: 75 лет спустя».

|

L'université de Fribourg organisait, le 31 octobre, un colloque : La famine : 75 ans plus tard.
La famine : un devoir de mémoire

В работе симпозиума приняли участие ученые из Украины, Канады, США, Швейцарии, представители украинских общественных организаций, студенты и журналисты.

Перед началом заседания с приветственным словом перед собравшимися выступили Президент Украинского Общества в Швейцарии Андрей Лушницкий и посол Украины в Швейцарии Игорь Дири. Господин Дири подчеркнул, что Голодомор, страшный голод на Украине, искусственно организованный сталинским режимом в 1932-33 годах и унесший жизни миллионов людей, является преступлением против человечества.

Именно так он был определен в недавно принятой резолюции Евросоюза. «Это страшная страница европейской истории» - процитировал господин Дири текст резолюции. В этом документе содержится признание факта, что украинская история – часть европейской истории, а Украина – часть Европы. Для украинцев важно сознавать себя частью Европы и чувствовать ее поддержку, сказал господин Дири. Усилия украинской дипломатии в настоящее время сосредоточены на том, чтобы добиться признания Голодомора геноцидом украинского народа, как это было

сделано с Холокостом. Эти усилия уже принесли результат. Геноцид украинского народа признали Канада, Австралия, Италия, Польша, Грузия и некоторые другие страны. Является ли Голодомор геноцидом? Этой проблеме было посвящено выступление Романа Сербина, профессора истории из Университета Квебека. Господин Сербин, опираясь на труды американского историка Рафаэля Лемкина, занимавшегося изучением и систематизацией примеров геноцида в мировой истории, попытался доказать, что Голодомор подпадает под определение геноцида, данное в Конвенции ООН, принятой в 1948 году. Согласно Лемкину, геноцид на Украине осуществлялся в четыре этапа: уничтожение национальной элиты, гонения на религию, уничтожение фермерства, заселение территории Украины представителями других наций. При этом сталинским руководством преследовались две цели: искоренение украинской национальной идеи и многократное увеличение путем конфискации экспорта хлеба для обеспечения валютой нужд индустриализации. В прениях к докладу выступил профессор Университета Сент-Галлена Ульрих Шмид, который иронически заметил, что в данном случае ему приходится выступать в качестве «адвоката дьявола». Главный довод господина Шмida: под данное определение геноцида подпадает судьба практически любого народа, проживавшего на территории СССР в период сталинских репрессий – в том числе и русского.



Следующий доклад был посвящен политическим и медийным баталиям, которые ведутся вокруг Голодомора в современной Украине. Докладчик, старший научный сотрудник Украинского Центра Культурных Исследований Микола Рябчук, посетовал на непропорционально большое идеологическое, политическое и экономическое влияние на Украину со стороны России, которое подчас напоминает пропагандистскую войну. Докладчик привел пример с футболькой, которую Президент Ющенко подарил Полу Маккартни во время его гастролей в Киеве, на фото, которое было опубликовано в российских газетах, на футболке красовалась надпись «Слава Богу, я не москаль». В реальности этой надписи не было. Господин Рябчук сказал, что он желал бы, чтобы российское влияние уравновешивалось американским или европейским влиянием, но этого не происходит. Что касается Голодомора, то, по мнению господина Рябчука, память о нем могла бы выступить объединяющим фактором для украинского народа, который в настоящее время расколот на три лагеря – прозападный, пророссийский, и самый многочисленный – колеблющийся. Одна из слушательниц в зале заметила, что для объединения лучше иметь более светлые и однозначные примеры, и желательно не из прошлого. Господин Шмид, выступивший в прениях, назвал Голодомор способом самопрезентации Украины миру. Он привел в пример сайт украинского общества в Америке, который состоит из трех равновеликих разделов – Политика, Экономика и Голодомор. Следующий докладчик, редактор исторического журнала *Ukraina Moderna* Андрий Портнов, анализируя

историографические дебаты по поводу Голодомора на Западе, задался вопросом, почему европейское сообщество никак не реагировало на вопиющие факты, связанные с Голодомором, хотя обладало всей информацией о том, что происходило на Украине в 1932-33 годах? Вопрос так и остался без ответа. Начальник отдела современной политики Института Украинской истории Георгий Касьянов представил доклад о научных и политический дебатах о Голодоморе за последние три десятилетия. По его словам, научная объективность часто приносится в жертву текущей политической выгоде. Так, несмотря на существующие разногласия среди ученых по поводу того, является ли Голодомор геноцидом или нет, в администрации Президента Ющенко подготовлен проект закона об ответственности за отрицание Голодомора и Холокоста как актов геноцида. Этот законопроект выносится на обсуждение в Верховную Раду всякий раз, когда обостряется политический кризис на Украине. В заключительной части симпозиума состоялось открытие выставки, посвященной Великому Голоду 1932-33 годов. На церемонии открытия выступили ректор Университета Фрибурга Гвидо Вергаувэн, и Доминик де Бюман, член Союзного Совета, вице-Президент Христианско-демократической народной партии Швейцарии. Господин де Бюман, выступавший в свое время в Парламенте с инициативой признания геноцида армянского народа, подчеркнул, что нужно иметь мужество и силы назвать имена жертв и виновников страшного террора, чтобы этот террор не повторился в будущем.



Примечательная деталь: на одном из стендов выставки я обнаружил плакат, на котором приводились слова жертв Голодомора о том, что голод был страшнее, чем последовавшая позднее немецкая оккупация. Для иллюстрации немецкой оккупации использовалась фотография, на которой были изображены американские солдаты времен Второй мировой. Мою догадку подтвердили историки. Солдаты действительно американские. Казалось бы, обычный ляп. Горе-дизайнер в попытках нагуглил первую попавшуюся военную фотографию. Аналогичный случай был в Москве, когда на билбордах с поздравлениями защитникам Отечества к 23 февраля фигурировал американский крейсер «Миссури». Однако эти ляпы подтверждают важную мысль: правду невозможно узнать из пропагандистских плакатов, правда добывается в спорах и обсуждениях, как это происходило на этом симпозиуме. И в этом смысле организаторы сделали большое и важное дело, за что им нужно сказать спасибо.

Статьи по теме:

[Швейцария признает голодомор?](#)

[отношения сша и швейцарии](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/golodomor-mudrost-pamyati>